

密织一张网 温暖一座城

——周口集中供暖项目建设走笔

记者 张猛 孙靖 李龙周 通讯员 韩娇韵 文/图

2023年11月30日,随着最后一道集中供暖阀门打开,一股股暖流沿着管道指引,涌进周口中心城区和商水县的千家万户,周口从此进入集中供暖时代。

“以前还想着去南方过冬,集中供暖后,不用再为寒冷而发愁了。”

“之前上课要提前半个小时去教室把空调开开,现在不用了,无论什么时候去教室,里面都很暖和。”

“过去冬天一个月的电费要用千把块,集中供暖后,当年的供暖季费用还全免。”

……

这是周口人民享受到集中供暖福利后的由衷感言。他们作为周口人感到自豪,“你家集中供暖没”也成了周口人茶余饭后热议的话题之一。周口城投热力公司已悄然把温暖“种”在人们心田。

这是市委、市政府顺应人民群众对幸福生活新期盼实施的又一重大民生工程;这是周口城市建设发展史上又一新的里程碑;这是“临港新城、魅力周口”的又一亮丽名片;这是周口“绿色低碳、持续发展”的又一重要实践;这是周口城投集团勇担国企责任、聚焦城市发展书写的一张优异答卷……

跑出“周口速度” 提升城市温度

为让全市人民早日过上“绿色暖冬”的新生活,在市委、市政府的高度重视下,周口城投集团积极响应,全力以赴加快推进集中供暖项目建设,跑出了该项目当年立项、当年设计、当年建设、当年运营的“周口速度”。

作为周口重点民生工程,周口集中供暖项目总投资28.35亿元,管网总长140公里。项目全部建成后,可满足周口中心城区、商水县约3000万平方米建筑物的供暖需求。

周口集中供暖项目主管网从商水隆达电厂引出,沿商水县章华台路、康庄大道进入周口中心城区中州大道、建设大道、武盛大道、周口大道、莲花路,形成“回”字形主管网,再由主管网向各个街道铺设支网,通过支网接入小区管网。

“这屋里可暖和了,根本不用穿着大棉袄,温度非常稳定,一直是二十度左右,屋里也不干,可舒适了。”85岁的杨慧娟入住的北京益年养老连锁周口总院,在2023年年底用上集中供暖后,入住的老人越来越多,还有许多在外地的周口人打来电话咨询还有没有床位。

北京益年养老连锁周口总院有关负责人董翰鹏坦言:“老年人最怕寒冬,特别是有基础病的老人一到冬天就犯愁,很多老人要么被子女接到南方城市,要么去北方有暖气的城市过冬。我们养老院集中供暖后情况不同了,现在养老院床位是一位难求。”

如今,杨慧娟和她的伙伴们,不用再为寒冷发愁,养老院温暖如春,餐厅、娱乐室、图书室等公共空间也有暖气。“我们在这吃得好、睡得香,没事在这看看书、写写字、养养花,别提多舒服了。”杨慧娟惬意地说。

城市温度,激发城市活力;城市活力,代表着城市可持续发展的实力。市委、市政府用心用情保障和改善民生,知重负重、敢为善为,让周口集中供暖的规划图变成施工图,让施工图变成惠及民生的幸福图。城市集中供暖提升了城市品质和城市温度,把温暖“种”进了写字楼、学校、小区等,越来越多的人已经感受到了城市集中供暖带来的好处。拥抱温暖后的人们,对“城让生活更美好”有了更深体会,纷纷为城市集中供暖这一利民惠民的民生工程点赞。

城市建设福利 激发发展活力

周口汇林二期作为周口中心城区首批集中供暖小区,这里的居民最早感受到集中供暖的温度。

“我已经把父母从老家接过来了,让老两口在这过一个温暖的春节。”汇林二期业主张女士激动地说,老人在老家不舍得开空调,用电热毯又不安全,把父母接到身边一起过冬,共享城市建设带来的福利,是一件幸福的事。

前不久,周口凤凰物业汇林二期服务中心工作人员和十几名业主代表自发来到周口城投热力公司,将印有“心系业主及时送暖 尽职尽责服务贴心”字样的锦旗送给他们,以表广大业主的谢意。业主高女士说:“集中供暖真是给老百姓办了一件大实事、大好事,让我们感受到春天般的温暖。真是进门是三亚,出门冷得就像哈尔滨。”

与汇林二期业主有同样感受的还有莲花路小学的学生和老师。“以前教室像冰窟一样,现在教室里面跟蒸炉似的。”莲花路小学一小学生高兴地说。

“没有供暖的时候,学生穿得很厚,本来学生座位空间就有限,再穿得厚,空间就更显逼仄了。学校集中供暖后,每一间教室和办公室都通了暖气,教学环境大幅度提升,学生上课不用再蜷缩着身子了,脱掉臃肿的棉袄后,课堂氛围也变得活跃起来。”莲花路小学副校长唐磊如是说。

记者在采访时看到,有的学生为了给棉袄找个好的归宿,在课桌靠走道的一侧粘上小挂钩,上课时把棉袄脱掉,挂上面。课堂氛围轻松了,温暖的教室里,师生之间的互动也更加顺畅无阻了。

“2023年年底,在学校也就施工了十几天,挖沟、埋管、打孔、装暖气片。”莲花路小学学校门口的保安用简短的一句话,描绘了周口城投热力公司为学校师生“种”温暖的全过程。现在,我市集中供暖的主管网已基本建设完毕,温暖已植入三川大地,一股股暖流在大街小巷里涌动。集中供暖让周口的冬天冒着热气,让周口人民感受到温暖,让周口持续激发高质量发展的活力,为这座正在崛起的中原港城注入新的生机。

民生工程暖民心 温暖传到千里外

走进周口市委党校,红色的教学楼外墙底部排列着两根管道,这就是前不久刚刚接通的集中供暖管道,连接着该校23间教室、97间宿舍里的暖气片。走进室内,暖意融融,让人不由得想脱掉外套。

“我们学校教室多、礼堂大,如果第二天有课,我们就得提前一天把空调打开,次日才有效果。每年冬季取暖费用是一笔不小的开支。2023年年底,我们接通集中供暖后,大大节省了这笔开支,无论什么时候走进教室都不会感觉到冷。”周口市委党校校务委员宋孟阳说。

目前,像周口市委党校一样,市财政局、市福利院、周口骨科医院等十多家单位已实现集中供暖。

周口集中供暖也让在外的周口游子感到了家乡的温度。夏利民常年在外地打拼,妻子、孩子在周口居住,“家里冷不冷”“别冻着了”“穿厚点”……一直是他给妻子、孩子在电话中叮嘱最多的话语。元旦期间,夏利民回到周口专程来到周口城投热力公司服务大厅咨询集中供暖报装事宜,他期盼着周口的家尽早用上集中供暖。

“每当寒冬来临时,最担心的就是家里的老人。集中供暖以后老人能过一个温暖的冬天,这样我就能安心在外地工作了。”在深圳创业的周口青年王帅通过视频向记者表达了对我市集中供暖的喜悦之情。

自集中供暖项目建设以来,周口城投集团始终牢固树立“百年大计,安全第一,质量至上”的理念,按照“安全是前提,质量是核心,进度是关键”的原则,实行“人、机、料、法、环”的全过程质量控制,匠心打造精品工程。

“周口城投集团积极响应市委、市政府号召,顺应广大市民对供暖的期待,坚持让利于民、服务于民的原则,两次优化升级了优惠政策,小区居民集中供暖基础设施改造费享受50%的惠民补贴,五保户等政府优待人群享受相应的优惠政策,把温暖送到百姓心坎上。”周口城投热力公司董事长杨书杰介绍。

集中供暖让周口的冬天冒着热气,让周口人民感受到温暖。如今,周口集中供暖的“大网”已初步织就,一股股暖流在人们脚下涌动,一道道充满热量的管道即将把周口的商场、写字楼、居民楼连在一起。截至发稿时,我市中心城区及商水县已供暖共35个公建单位和小区。其中,公建单位27个(含民营医院),供暖覆盖面积43.85万平方米;居民小区8个,供暖覆盖面积125.01万平方米,已连接覆盖317个家庭。

智慧供热调度指挥中心。



工人身穿防护服冒酷暑作业。



供暖管网从沙河穿河而过。



集中供暖首站。